
湖南省财政厅文件

湘财非税〔2017〕9号

湖南省财政厅关于进一步明确省本级

非税收入退付的通知
各省直单位：

为提高非税收入退付效率，加强财政资金安全管理，省本级在完善现有纸质退付的基础上探索试行电子退付，现就有关事项明确如下：

一、适用范围

本通知适用于暂扣款、预收款、保证金、代收费等待结算收入的退付及因政策规定及其他误征、多征、错缴等非税收入的退付。非税收入退付实行“谁执收谁申报”原则。

二、退付资料

申请人在申请退付时应向执收单位提供以下资料：

1、填写《湖南省省本级收入退付申报表》（以下简称《退付申报表》），表格要素须填写完整，申请人为单位的加盖单位公章。《退付申报表》由省非税收入征收管理局统一印制和发放，可登录“湖南非税收入网”下载（样表附后）。

2、相关附件：

（1）非税收入一般缴款书原件或加盖执收单位财务专用章的复印件（未开缴款书的提供其他付款凭证原件或加盖执收单位财务专用章的复印件）；学校退付代收费和批量代扣费用的，只须提供代收费明细和批量代扣退付明细；

（2）经执收单位签章的申请人退付书面说明（具体包括：退付原因、依据文件、退付金额、收款人账户名称、账号、开户行等）；

（3）有以下几种情况的，须补充提供以下资料：

①退付收款人为个人的，须提供该收款人身份证复印件；

②退付收款人与缴款人不一致的，须提供缴款人委托书原件，个人须提供双方身份证复印件，法人须提供相关证件复印件；

③通过国库集中支付缴入的款项，须提供财政支付凭证复印件；

④重复缴款的，须提供两次缴款凭证复印件；

⑤须补充的其他材料。

三、退付方式

（一）纸质退付

1、纸质退付是指按照《湖南省非税收入管理条例》相关规定，以经过合法、有效签名的纸质文件为依据办理非税收入退付业务。

2、纸质退付流程：

（1）准备退付资料。申请人按规定向执收单位提供相关退付资料。

（2）执收单位审核。执收单位可按次或定期汇总《退付申报表》，并认真审核相关附件资料，确认无误后加盖执收单位公章，如主管部门有审核要求的，报主管部门审核并在退付书面说明上签章。

（3）财政厅审核。省非税收入征收管理局征管处受理并进行政策性审核，结算统计处对退付资金状态等进行审核，局领导审批；需从国库退付的，还应报厅国库处审核。

（4）资金退付。退付资金缴存在省非税收入汇缴结算户的，由省非税收入征收管理局结算统计处对应退付款项开具《湖南省非税收入退付书》；退付资金已划缴国库的，省非税收入征收管理局将《退付申报表》及相关附件送厅国库处，由厅国库处办理退付。

（二）电子退付

1、电子退付是指按照《湖南省非税收入管理条例》相关规定，利用现代信息网络技术，以经过电子签名的合法、有效的电子文件为依据，依托湖南省非税收入征管系统，全流程在线办理非税收入退付业务。

2、电子退付流程：
（1）准备退付资料。申请人按规定向执收单位提供相关退付资料。

（2）执收单位审核录入。

①受理并审核退付资料。执收单位受理申请人提交的退付申请和其他资料，并按规定进行审核。

②录入退付信息。执收单位在湖南省非税收入征管系统中根据不同资金来源录入退付信息并上传附件（包括：执收单位审核签章的《退付申报表》、缴款人提供的附件等）。执收单位业务办理系统已实现与非税收入征管系统数据对接的，可由执收单位业务办理系统向非税收入征管系统直接推送退付信息及相关附件。

③提交退付信息。执收单位相关人员对录入的退付信息和上传的附件资料审核并签章，如主管部门有审核要求的，由主管部门审核后提交财政部门。
（3）省财政厅审核。省非税收入征收管理局征管处进行政策性审核，结算统计处对退付资金状态等进行审核，局领导审批。财政部门将在非税收入电子退付系统中设置自动识别程序，对金额较小的退付采取系统自动审核，快速进入资金退付环节。

（4）资金退付。结算统计处对应退付款项逐笔生成电子《退付书》发送至代理银行，代理银行验签通过办理退款。

（5）退付信息查询。执收单位可以登陆湖南省非税收入征管系统查询退付信息并负责向申请人反馈办理进度。

四、资料管理

（一）纸质退付。按照《中华人民共和国财政部 国家档案局令第79号——会计档案管理办法》（以下简称《会计档案管理办法》）相关规定，从省非税收入汇缴结算户退付的，退付资料由省非税收入征收管理局进行管理；从厅国库处退付的，退付资料由厅国库处进行管理。

（二）电子退付。退付资料纸质档由执收单位按照单位档案管理制度进行管理。退付资料电子档由省非税收入征收管理局按照《会计档案管理办法》相关规定进行管理。

五、办理时限

财政部门收到执收单位报送的退付申请后，应及时审核，对资料齐全且符合退付政策规定的，原则上应在20个工作日内办结；对资料不齐全或不符合退付政策的，不予受理。

六、具体要求

（一）执收单位应加强内部管理，建立健全非税收入退付审批制度，及时办理退付，对非税收入退付原因、金额、账号、票据等资料的真实性、准确性、合法性、有效性负责。对电子退付，特别是自动审核的小额退付，更应从严把关。执收单位在电子退付过程中出现的问题和意见应及时反馈我厅。
（二）财政部门应依法依规、及时办理退付业务，同时，加强监督检查，尤其对采用电子退付的执收单位，应加强监督指导，督促执收单位合法合规办理退付。

（三）违反规定退付非税收入的行为，依照《财政违法行为处罚处分条例》《湖南省非税收入管理条例》和《政府非税收入管理办法》等有关规定追究责任。 

附件：湖南省省本级收入退付申报表
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